財團法人雲林縣永年高級中學文教基金會

96年度國小學藝競試     國語科試題

桌上編號:                   畢業國小:                      姓名:                    

試題說明：本試題共有40題，均為單選題，答對一題給2分，答錯不倒扣。


選擇題：(40題，每題2分，共80分)
（   ）1.「張惠妹的舞台□□每年總能吸引上萬歌迷參加她的演唱會。」空格中可以填上那一個詞？ （A）昧力ˉ
（B）媚力ˉ（C）魅力　（D）妹力。

（   ）2. 下列哪一個詞用字正確？（A）按步就班ˉ（B）通霄達旦ˉ（C）寧缺勿濫　（D）朗朗上口

（   ）3.「這齣戲中的兩位主『角』，將一起『角』逐電影獎項。」『』中的讀音應該讀成  （A）ㄐㄧㄠˇ，ㄐㄧㄠˇˉ（B）ㄐㄩㄝˊ，ㄐㄧㄠˇˉ（C）ㄐㄧㄠˇ，ㄐㄩㄝˊ　（D）ㄐㄩㄝˊ，ㄐㄩㄝˊ。
（   ）4.「面對外界大肆宣染的流言，我們應該秉持實事求事，追根究底的精神，以免犯了人云亦云的毛病，增加社會的紛擾。」以上敘述錯誤的有幾個？  （A）1個ˉ（B）4個ˉ（C）2個　（D）3個。
（   ）5. 下列四組詞語中，哪一組的意思相反？ （A）人跡罕至/門可羅雀ˉ（B）同心協力/一心一意ˉ
（C）張口結舌/伶牙俐齒　（D）豁然開朗/恍然大悟。
（   ）6. 他在紙上寫著□□□□的小字。　（A）多多少少　（B）大大小小　（C）密密麻麻　（D）三三兩兩

（   ）7.「叔叔對石雕□□□□。」□□□□合適的詞語是：（A）情有獨鍾　（B）情同手足　（C）情投意合
（D）情深意重。

（   ）8. 下列詞語何者部首兩兩相同？（A）憂傷　（B）洗滌　（C）煩惱　（D）親暱。

（   ）9.「奇珍異獸」的詞語結構為何？（A）名詞＋形容詞ˉ（B）形容詞+形容詞（C）名詞＋名詞（D）副詞＋動詞。

（   ）10.從下列哪一句話可以明確判斷這是一棵非常高大的樹？　（A）只見整個天空已被遮住　
（B）面對一棵千年的老神木　（C）就算十個人手拉著手也抱不住　（D）我們遇到一棵又高又大的樹。

（   ）11.下列哪一句是條件句？（A）它們以紙張印刷，形式可以是文字，可以是圖像，也可以圖文並茂。　
（B）唯有依靠旅人攜帶、驛馬遞送，甚至飛鴿傳書，才能得到些許音訊。　
（C）離鄉背景的人要怎樣才能知道家人是否都平安？　（D）你知道我喜歡你嗎？

（   ）12.「不及」汪倫送我情。「  」中的意思為何？（A）比不上（B）來不及（C）不明白（D）等不及。

（   ）13.這裡因地處偏僻、交通不便，所以民生物資普遍□□。 （A）缺乏（B）缺失（C）不乏（D）缺陷。
（   ）14.美國作家馬克．吐溫最有名的一部作品是？　（A）苦兒流浪記（B）湯姆歷險記　（C）馬可波羅遊記　
（D）金銀島。
（   ）15.富商急了□伸手過來搶玉佩□憤怒的說：「這玉佩又不是你的，怎麼拿來跟我換東西啊□」□內標點符號正確順序是：　（A），，！　（B）。。！　（C），。！　（D）；；！ 。

（   ）16.澎湖為什麼又叫「菊島」？（A）四處開滿雛菊　（B）四處長滿天人菊　（C）菊花茶是當地的特產　
（D）到處都有像菊花的黃色土。

（   ）17.運用你的想像力，請指出「碧玉」可以用來比喻以下哪種事物？（A）柳樹的樹幹 （B）剛長出的柳葉 
（C）春天的風 （D）杜鵑花的葉子。
（   ）18.我們可以透過什麼東西觀看正在歐洲舉行的足球比賽、目睹非洲的戰亂和飢荒？（A）搭船 
（B）坐飛機到歐洲、非洲 （C）衛星轉播 （D）相機。
（   ）19.「世界像一個地球村」這句話印證了唐詩中的哪一句？（A）獨酌無相親 （B）天涯若比鄰 （C）他相遇故知 （D）把愛傳下去。
（   ）20.演出舞台劇時化濃妝目的是為了□□五官。　□□中應該填入哪一個詞？ （A）現出（B）凸顯（C）顯示
（D）顯現。
（   ）21.歌仔戲中的「花旦」扮演什麼樣的角色？　（A）英俊、年輕的男人（B）美麗年輕的女人（C）年紀較長的女人（D）逗趣引人發笑的人。
（   ）22.下列哪個句子的單位量詞是錯誤的？ （A）一「輪」明月（B）一「陣」炊煙（C）一「架」直升機 
（D）一「台」機器。
（   ）23.下列成語哪一句解釋錯誤？ （A）膾炙人口：形容一個人廚藝好 （B）始料未及：最初所沒有料想到的 
（C）雪泥鴻爪：比喻往事所遺留的痕跡（D）眉飛色舞：形容一個人非常興奮、非常喜悅的樣子。
（   ）24.這裡的花朵，多得讓人□□□□。　（A）目不暇給（B）花開似錦（C）多彩多姿（D）春寒乍暖。
背面尚有試題

（   ）25.下列物件所代表的象徵意義，何者錯誤？  （A）紅豆:相思（B）梅花:堅忍不拔的精神（C）白鶴:純潔
（D）三春暉:母愛。
（   ）26.找出適合下列句子的情感表現，並選出正確的答案 （A）呀喲！想不到你還記得來看我。--讚美 
（B）我真是被你氣死了！--譏諷 （C）多壯觀的建築呀！--讚嘆（D）想不到你竟然欺騙我。--質疑
（    ）27.「台灣這個蕞爾小邦就位在亞洲大陸的東方，緊鄰的幾個國家有日本、菲律賓、中國大陸，島上有高山，有縱谷，居民有二千萬人。」這一段描寫台灣的句子中，不包含哪項說明？ （A）地理位置 （B）氣候 
（C）人口（D）地形。
（   ）28.「他不僅是學校的模範生，甚至是籃球校隊隊長。」這句話的意思和下列何者相同？  
（A）他不是模範生，卻是籃球校隊隊長 （B）他除了是模範生，也是籃球校隊隊長 
（C）他既不是模範生也不是籃球校隊隊長（D）他是模範生，但不是籃球校隊隊長。
（   ）29.下列句子中何者沒有多餘的語詞？ （A）成功容易使人驕墮，還是謙虛一點的好
（B）見到鄰居打招呼寒喧是增進彼此情誼的好方法 （C）我今年將畢業卒業於健康國小
（D）我今晚要和同學去觀賞看電影，所以不回家吃飯。
（   ）30.「爆竹一聲除舊歲，春風送暖入屠蘇。千門萬戶曈曈日，總把新桃換舊符。」這首詩描寫的是哪一個節日？ 
（A）七夕（B）中秋節（C）元宵節（D）春節。
（   ）31.「明日復明日，明日何其多？我生待明日，萬事成蹉跎。」這表現出哪一種觀念？  （A）今日事今日畢
（B）今天暫且做一次，明天就不做了（C）反正有的是機會，明天再說吧
（D）今天沒做，明天也就別做了，以免浪費時間。
（   ）32.大雄寫了一封信給媽媽，信中哪一句話是錯誤的？  （A）敬祈 福體安康（B）母親大人足下（C）自拜別慈顏（D）兒大雄叩上。
（   ）33.蘇格拉底說：「許多賽跑者失敗，都是失敗在最後的幾步。」有關這段話的說明，下列何者正確？ 
（A）不能堅持到底才會失敗 （B）起步太晚導致失敗（C）比賽往往因為意外所以才會失敗
（D）體力不支才是失敗的主因。

（   ）34.中式直寫的書信，寄信人的地址要寫在信封的 （A）左邊 （B）上方（C）右邊（D）下方。

（   ）35.「壯闊的水面，浮盪著點點水鴨，襯著天光雲影。」這一句主要是在描寫  （A）鴨子的姿態（B）自然的變化（C）水勢的壯闊（D）鴨子和自然融合的景象。

（   ）36.「彷彿沉睡初醒的孩兒，/展開頻果也似的雙頰」這是在描寫什麼？（A）落日（B）旭日（C）滿月（D）新月。

（   ）37.好朋友要開餐廳，你打算送一塊匾額給他。請問:匾額的內容用哪一個才恰當？ （A）為民喉舌（B）仁心仁術（C）賓至如歸 （D）眾望所歸。

（   ）38.選出正確的疊字 （A）滾滾人海（B）點點白雲（C）片片星光 （D北風蕭蕭。

（   ）39.「池塘，是青蛙的游泳池。」意思和下列哪一句相同？ （A）青蛙的游泳池是池塘（B）有許多青蛙在池塘游泳（C）青蛙有池塘可以游泳 （D）游泳池是青蛙專屬的。

（   ）40.下列哪一個句子用語較正式？ （A）你給的這個答案真的很瞎
（B）每回遇到職業棒球冠軍賽，總會看到球場外大排長龍（C）即使逛街逛到腿軟，她還是樂此不疲
（D）喜歡劈腿的人，常會受到別人的唾棄。

祝  各位同學考試愉快！
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